

> 千方百计稳就业

玉溪市多渠道落实稳岗扩岗措施

1至5月,全市城镇新增就业1.76万人,农村劳动力转移就业74.8万人

本报讯(记者 柳美玲)今年以来,玉溪市全力落实一系列稳岗扩岗措施,认真做好高校毕业生、农民工等重点群体就业服务,进一步稳定政策性岗位规模,多渠道拓宽就业空间。全市1至5月城镇新增就业1.76万人,失业人员再就业0.46万人,就业困难人员就业0.44万人,农村劳动力转移就业74.8万人,扶持487人(户)创业,发放贷款8524.87万元,全市就业形势保持总体稳定。

针对就业吸纳能力不足、重点群体就业压力大、劳动力技能素质偏弱等困难和问题,玉溪市着力稳存量、扩增量、

提质量、兜底线,努力确保就业形势总体稳定。强化就业优先导向,做大就业“蓄水池”,大力实施市场主体倍增计划,落实税费减免优惠、融资帮扶等助企纾困政策,激发市场活力。形成促进就业联动机制,构建岗位收集、技能培训、用工服务、政策兑现联动机制,创造更多高质量就业机会。

玉溪市加大稳岗扩岗力度,加强就业服务和就业指导,制定服务高校毕业生就业促进非公企业发展十条措施,持续为用人大主体和高校毕业生等青年群体之间搭建供需对接桥梁。稳住农村劳动

力转移就业规模,坚持外出就业和就地就近就业相互补充,推动农村劳动力到高薪岗位就业。对残疾人、大龄失业人员、零就业家庭等困难群体,有针对性地提供援助服务。持续推进技能玉溪行动,确保完成高质量培训3.5万人次以上的目标任务。持续实施企业担保贷款扶持政策,确保在三季度提前完成发放贷款2.25亿元以上,扶持1500人以上创业的年度目标。发挥创业带动就业的作用,打造一批返乡创业园,引导农民工、高校毕业生、退役军人等重点群体返乡创业。

昭阳区推进农村劳动力转移就业

全区农村劳动力转移就业41.46万人

本报讯(记者 沈迅)今年以来,昭通市昭阳区人社系统聚焦农村劳动力、脱贫劳动力、易地扶贫搬迁劳动力等重点人群,统筹推进转移就业服务,多措并举促进农村劳动力充分就业,促进群众增收。目前,全区农村劳动力46.72万人,已转移就业41.46万人,其中,脱贫劳动力转移就业12.62万人,易地搬迁劳动力转移就业4.09万人。

昭阳区紧盯稳就业、保就业工作重点,全力抓好农村劳动力转移就业工作。

为提升就业质量,昭阳区人社局

持续做好劳动力动态监测工作,建立完善劳动力就业工作台账,印发巩固脱贫攻坚衔接乡村振兴提升就业质量实施方案,明确了各乡镇(街道)2023年度劳动力转移就业目标任务、培训任务,并细化考核指标体系,层层压实责任,推动工作落实。聚焦脱贫家庭劳动力等重点群体,积极探索订单式、定向式、定岗式等职业技能培训,共开展政府补贴性培训5543人、技能等级培训4890人。

结合产业发展所需,昭阳区通过组建行业协会、培育劳务品牌建设单位、打造职业培训协同项目等举措,全力推进“昭通小肉串烤串师”“昭通苹果管护工”“昭通建筑”3个劳务品牌创建工作。目前,全区共开展建筑类技能培训7901人次,“昭通苹果管护工”从业人员短期技术培训13450人次,“昭通小肉串”从业人员技能培训510人次。今年,全区参加培训领取技能证和从业证的人员将达到2300人。

昆明市开展食用野生菌中毒防控宣传教育

本报讯(记者 王琼梅)目前,各类食用野生菌陆续上市,昆明市政府食品安全委员会办公室持续推出野生菌中毒防控系列宣传内容,以短视频、海报、H5等形式,多层次、广覆盖宣传预防误采误食野生菌中毒。

作为昆明市2023年食用野生菌中毒防控百日集中宣传行动之一,该宣传活动不断拓宽宣传渠道,加大宣传力度,全面开展食用野生菌中毒防控宣传教育。

4月初,昆明市政府食品安全委员会办公室发布昆明市2023年野生菌中毒防控预警,并多次开展线下野生菌中毒防控宣传教育活动,对野生菌中毒防控工作进行再动员、再部署、再检查、再推动、再落实。

全省花椒生产关键技术培训班在鲁甸县开班

本报讯(记者 沈迅 通讯员 顾旭昌)7月4日,由省林业和草原技术推广总站主办的全省花椒生产关键技术省级培训班在昭通市鲁甸县开班。来自昆明、昭通、曲靖、楚雄、丽江5个州(市)13个花椒主产县的60多名花椒生产技术骨干、科技能手、种植大户参加培训。

培训期间,来自省林业和草原科学院、中科院兰州化学物理研究所的专家采取理论讲授、现场实操、实地观摩相结合的方式,开展花椒丰产栽培、病虫害防治、花椒产品加工等关键实用技术培训。

作为全省花椒产业“一县一业”特色县,鲁甸县花椒种植面积达32万亩,去年,全县花椒产量达1.62万吨,产值9.74亿元,带动椒农4.2万户18.2万人增收。



“有一种叫云南的生活”

一根山竹彩棍,串引铜钱,随着音乐挥动,铜钱叮当作响、两端花穗红绸飞舞,配合欢快热烈的舞步。在大理白族自治州洱源县右所镇幸福村西河埂,斯甘俏艺术团的“金花”们表演的洱源霸王鞭舞蹈,给人们带来了别具一格的白族歌舞视听体验。

“我们将霸王鞭立在地上左右摇动,身体也随着摆动,模拟风起稻浪的画面。”大理州非物质文化遗产项目洱源霸王鞭传承人、洱源县斯甘俏艺术团负责人李六妹正在向游客们讲解霸王鞭舞蹈的动作和寓意。从事文艺事业30余年的李六妹致力于霸王鞭舞蹈的

保护与传习,近年来,她不断挖掘有悟性的年轻人,发展壮大白族非遗文化传承队伍。“现在我们艺术团有30多名舞蹈演员,其中8名已经拿到了舞蹈教师资格证。”李六妹介绍,斯甘俏艺术团积极开展或参加各类培训、演出、研学活动,新创作的《要马金花霸王鞭》《唢呐霸王鞭》《稻浪飘香乐丰年》等舞蹈深受省内外观众的喜爱,让这项非遗

物质文化遗产焕发出新的生机与活力。洱源霸王鞭是大理州级非物质文化遗产代表性项目,广泛流传于洱源县各乡镇的白族村寨,大多在民族传统节庆和民俗活动中演出。演出时持“鞭”,灵活地敲击膝、臂、肘等身体部位以发声,伴随着节奏明快的白族音乐形成千姿百态的舞蹈风格。

本报记者 胡好雅 摄影报道

双向奔赴 彼此温暖

——云南中烟助力乡村振兴系列报道之八

村子里,孩子们在家门口就能看到浩瀚的宇宙星空图册、奇妙的化学实验,聆听袁隆平爷爷研发杂交水稻的事迹,体验亲手做蛋糕的乐趣。

“赵医林的学习成绩长期保持年级第一,年级前十名中,谦哲村的学生占了五席。”赵医林的班主任、南岭乡中学教师郑红琴认为,孩子们取得这么好的成绩,离不开云南中烟红塔集团青年志愿者们多年来对谦哲村的爱心帮扶。

赵医林的心愿卡和快乐成长的启发,从那年开始,每年都有云南中烟红塔集团青年志愿者走进帮扶点,捐赠床铺、校服、阅读书籍、书架、体育器材等物资,制定帮扶标准,鼓励困难学生读书深造。

也就是从这一年开始,志愿者们带着孩子们参加夏令营,让孩子们第一次进电影院、第一次吃冰激凌……孩子们的眼神渐渐明亮起来。

十分钟后,一张张目标卡贴满了心愿墙,那是一幅心形的拼图。

“我想去北京看长城!”“我想回到家乡当老师!”“我想当一名宇航员。”“我想成为一名科学家。”还有孩子想成为军人、警察、医生……

在爱的温暖下,孩子们的心灵被染上了更加丰富的色彩,心中梦想的种子开始萌芽。

一个微笑,温暖彼此的心

“手打开,摇头,转圈。”家住驻村队员宿舍附近,现就读谦哲小学一年级的罗秀琼,周末放假都会到驻村队员王宪刚宿舍的窗外,换上一捧鲜花,展示新学的舞蹈,这样的“仪式”已经延续了一个学期。

“宪刚看着严肃,却是个热心肠。”谦哲村村委委员张娜朵介绍,王宪刚经常抽空去学校给孩子们上体育课,讲故事,周末还教罗秀琼和附近的孩子们做作业、做手工。

“和孩子们在一起,就像和我自己的孩子在一起一样。孩子们的快乐,就是我们驻村的力量源泉。”聊起和孩子们在一起的感受,已为人父的王宪刚眼里不禁泛起了泪花。

在早阳完小,志愿者正在教孩子们打篮球:“要注意配合,及时给投篮站位好的同学传球,更容易得分!”在孩子们因为失分互相埋怨时,志愿者立即叫停,教孩子们如何打配合,树立团队协作观念。当孩子们默契配合、投篮进球、击掌庆祝的那一刻,志愿者们笑得更开心了。

如今,“初心造梦人”计划已在普洱、玉溪、楚雄、大理、昭通的帮扶点开花结果,越来越多的孩子带着希望走出大山、走向世界。“在成长的道路上,我们都接受过各种帮助和鼓励。我们曾经被光照亮,现在也想成为一道光,照亮身边的人。”云南中烟红塔集团团工作部副部长姚蔚蕤说。

本报记者 向云霞 张皓楠

“作风革命效能革命”在云南

典型引路系列报道

苦干实干才能大变样

——访祥云县委书记王远

盛夏时节,在大理白族自治州祥云工业园区内,一块块项目用地正在加快平整,园区内的标准绿色厂房已初具雏形。看着眼前这个充满活力的产业高地,祥云县委书记王远信心满满:“园区经济发展起来,我们还要把教育、医疗事业做大做强,祥云的明天会更加美好。”

王远介绍,祥云县曾是滇西工业重镇,但随着科技迅猛发展和市场竞争加剧,以资源依赖型产业为主的弊端日益凸显,发展一度停滞。近年来,祥云县坚决落实省委推动园区经济发展的决策部署,找准祥云经济发展破题之举,抓好祥云产业园区转型升级。

祥云县党员干部以作风转变破解要素瓶颈,以集中建园加快项目落地,实现了大理州绿色硅、新能源电池产业从无到有的跨越,祥云园区经济驶上了高速发展的“快车道”。

祥云县着力解决项目落地难题,腾退老旧企业、无效低效企业13家,加快传统企业技术升级改造,引进上下游产业链,形成了以祥云飞龙、建云水泥等为代表的有色金属加工、新型建材等特色制造业产业集群。以绿色能源产业为突破口,实施重大目标企业精准招商,锂电池负极材料龙头企业深圳贝特瑞在祥云重磅布局,东营昆宇、埃克森等新材料项目签约落地,立新硅材、宸宇储能一期投产,鸿新新能源项目一期投产并加快二期建设,配套滇西最大货场祥云经开区铁路专用线建成通车,绿色硅新能源产业集聚效应充分显现。

为破解土地要素制约难题,县委建立了亮目标比进度、破制约比力度、优服务比速度和月巡月评提效能、专报专评转作风“三比两评”工作机制。成立土地征拆和林地置换工作专班,牵头研究土地、林地政策,深入征拆一线蹲点调研,一户一策精准推进,4个月内集中建园区拆除违法建筑3.5万平方米,收储建设用地4141.47亩,完成国有林地置换8468.14亩,展现了土地征拆“祥云速度”,开创了云南省“林地赎买”的先河。

围绕打造“政府围着企业转,企业

围着马上办”的营商环境,祥云县制定优化营商环境三年行动计划和十大行动操作方案,建立走访服务企业和企业帮办服务制度,为企业提供“保姆式”服务。探索实施“五证同颁、送证上门”多部门联动机制,设立“五证同颁领导小组办公室”专门服务企业项目,让企业由“申请人”变成“领证人”,先后推动立新、宸宇、润丰等13个项目加快建设。大理立新公司年产能1万吨再生硅项目从签约到投用不到5个月;贝特瑞项目仅用7个工作日就走完了从县级到省级的能评审批流程。

“干与不干肯定不一样,苦干实干才能大变样。”立足推动干部担当作为,王远带领祥云县委班子探索实施“创新破题干、务实扎实干、担当作为干”行动,建立“专员、交办、督办、评价”工作机制,对重点项目清单化管理、销号式推进,形成闭环工作模式。

制定解决中层干部“中梗阻”问题的“十要十不准”规定,激励干部担当作为、严肃纪律作风措施,设立“月巡月评、末位表态”等机制,全县上下实干担当的风气日益浓厚。

本报记者 秦蒙琳

> 基层说

“创新破题干、务实扎实干、担当作为干”行动开展以来,我们各部门围着企业转,部门与部门之间形成一个联动的整体,积极主动服务蔚然成风。

——祥云县林业和草原局 严珑彬

祥云财富工业园区9.47公里铁路专用线正线、货场、站场征地1800多亩,2022年12月29日通车,正是园区干部务实扎实干、担当作为干的最好体现。

——祥云财富工业园区党工委杨振富

祥云县所有政务事项全部进驻政务服务大厅,窗口服务365天不休息,网办业务24小时不停摆,优化了政务服务流程,提升了群众的满意度。

——祥云县公安局 杨梁

云南国家呼吸区域医疗中心建设进展顺利

主体工程有望年底封顶

本报讯(记者 陈怡希)记者近日从国家呼吸区域医疗中心建设工作推进会上获悉,云南国家呼吸区域医疗中心建设项目进展顺利,计划今年年底、最迟2024年初实现主体工程封顶。

2021年,由中日友好医院、云南省第一人民医院携手共建的国家呼吸区域医疗中心——中日友好医院云南医院获批开建。云南国家呼吸区域医疗中心建设项目建设床位2000张,总建筑面积38.4万平米,将建设呼吸诊疗中心、综合诊疗区、共享医学平台、综合住院部、妇女儿童中心、国际医学中心、传染病防治综合楼等。预计2年内可以建设完成。

滇中引水二期配套工程 大理段袁家山隧洞开工

本报讯(通讯员 马碧辉 杨志恒)近日,滇中引水二期配套工程大理段袁家山隧洞开工。

滇中引水二期配套工程大理段弥渡片区位于大理白族自治州弥渡县境内,为二级双配水工程,设巍山干线(弥渡段)、弥渡东干支线、弥渡西干支线、巴冲箐水库支线、长坡岭水库支线,供水面积为1197平方公里,分水量为6656万立方米,流量为每秒5.85立方米。弥渡片区界内建筑物主要涉

及隧道、管道及暗涵,线路总长71.315公里,隧洞施工共计6座,总长2.6公里,其中,袁家山隧洞为城门洞型,长度318.65米。

中铁隧道局项目部结合当前安全形势和典型事故案例超前谋划,

提前倒排下半年施工计划,加快袁家山隧洞、西分干线、南沟箐弃渣场、东分干线等点位的施工力度,确保施工不断档,稳步推进工程建设。

镇雄县3个产业项目集中签约

本报讯(记者 沈迅 蔡侯友)近日,镇雄县举行五金纺织企业组团赴镇雄考察投资座谈会暨项目签约仪式。纳米复合材料生产基地、铝合金门窗及玻璃幕墙加工生产基地、艺点意创数字经济生态基地3个重点项目集中签约,协议引资6.4亿元。

纳米复合材料生产基地项目投资规模约3亿元,用地需求约100亩,将引进行业先进的纳米复合、3D打印、

数码印花技术和装备,产品主要应用于户外运动、露营探险、休闲生活等领域。

铝合金门窗及玻璃幕墙加工生产基地项目投资规模约2.4亿元,用地需求约80亩,主要生产铝合金门窗及玻璃幕墙中高端产品,艺点意创数字经济生态基地项目投资规模1亿元,重点围绕云南特色文旅、镇雄绿色农产品规划布局,建设镇雄数字文创产业生态中心、乡村振兴发展中心、文旅融合创新中心。

施甸县开工两个新能源项目

本报讯(记者 李建国 通讯员 杨丽娟)近日,施甸县集中开工两个新能源项目。

新开工的两个项目位于施甸县由旺镇坡脚村,为集中式光伏项目和风力发电项目(二期)。集中式光伏项目由保山施甸焯阳新能源开发有限公